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DAVID si GOLIAT 
In Sfânta Scriptură stă scrisă isto

ria mult grăitoare a lui Goliat şi 
David. Goliat uriaşul plin de putere, 
de trufie şi mult aplecat către ne
dreptate, aducea peire între se
minţiile vecine şi prilej de grea 
umilinţă între cei mai puţin vâr
toşi ca el. 

Goliat răsbea cu paloşul şi 
puterea zeci de viteji şi le praştia 
în ţărînă viaţa mestecând, fără 
teamă de păcat, sângele lor cu pie
trele drumului. Goliat era spaima 
lumilor şi neamurilor de atunci, 
fiindcă era plin de putere mare, 
lipsit de cuget drept, fără dragoste 
de oameni şi fără de credinţă în 
Dumnezeu. Era ca uh balaur care 
poate multe, darn'are în sine nici 
lumina lăuntrică a sufletului, nici 
înfrânarea minţii.. 

Goliat era putere lumească tru
faşă, rea şi nestrunită de jude
cata dreaptă. înaintea acestuia a 
trimis Domnul tinereţea lui David 
ascultătoare de porunci, bună şi 
cu frică de păcat. David este vir
tute pornită din credinţă, şi nădejde 
isvorîlă din minte. David nu s'arfi 
putut cumeta niciodată cu puterile 
sale singure să aplece trufia uria
şului Goliat. Când l-a umilit pe a-
cesta — când a umilit puterea — 
a făcut aceasta cu înţelepciunea. 

Iată deci că istoria lui Goliat şi 
David este, altfel tâlcuitâ, istoria lup
tei dintre putere şi înţelepciune. 
Lupta ce se duce din veac între cei ce 
cred că putinţa lor omenească poate 
umili şi sfărâma rânduelile minţii să
lăşluite în veac de bunul Dumnezeu, 
care a binecumpănit cum trebue să 
vieţuiască toată făptura manilor sale. 

Lupta dintre Goliat (putere) şt David 
(înţelepciune) este lupta dintre trufia 
omenească şi Duhul Adevărului. Pen
tru închipuirea minţii noastre, Cartea 

DAVID şt GOLIAT 

Sfântă arată cum Goliat a fost ră
pus şi Filistenii ce s'au fălit cu el au 
fost alungaţi sau duşi în prinsoare. 

Duhul adevărului care este Dum
nezeu nu voeşte azi nici moartea, nici 
prinsoarea lui Goliat sau a Filisteni
lor. Ci mai cu osebire Hristos a venit 
în lume să răscumpere de păcat ţi 
pe Goliat şi pe seminţia lui. Pentru 
unii ca aceştia Fiul lui Dumnezeu s'a 

făcut om, a pătimit şi a primit El 
însuşi ocara, umilinţa, cuiele, trestia 
şi crucea. 

Pe cruce suindu- se, Hristos a stri
cat pentru vecie împărăţia puterii 
trufaşe, a stricat împărăţia lui Sa-
tanaii şi a umplut de har nepieritor 

împărăţia lui David, împăţia cre
dinţa în suflet şi în mântuirea 
ce vine dela Duhul Tatălui. 

Păcatul în care a murit cu 
veacuri înainte Goliat, a fost 
răscumpărat prin patimile crucii 
lui Hristos. 

Din mila şi dragostea cea fără 
de margini a lui Hristos, Goliat 
se va fi aflând azi între cei mân
tuiţi. Pentru el şi alţi mulţi ase
menea lui a suit Hristos dealul 
Golgotei. Pentru el şi pentru mulţi 
ca el din zilele noastre Hristos 
sângeră. 

Golgota are însă putere mân
tuitoare pentru toate veacurile. In 
loc să aşteptăm ca însuşi Dumne
zeu să urce calea patimilor, la a-
cest început de primăvară, să ur
căm noi înşine drumul crucii Lui. 

Şi acolo unde s'a plecat Dom
nul sub povara bicelor şi hula 
oamenilor, să aplecăm genunchii 
umilindu-ne pe Goliat din noi, ca 
să poată birui David. 

Acolo unde a sângerat cel fără 
prihană, să sângere lăcrămând şi 
trufia noastră. 

Ca 'n ziua a treia, după ce vom 
fi gustat moartea şi vom fi îngropat 
pentru vecie păcatul, să putem prăz-
nui învierea, biruinţa lui David (fn-
ţelepciunea) asupra lui Goliat (pu
terea trufaşă) împreună cu Hristos, 
împăratul măririi. 

Acestea, ca să împlinim legea şi 
rostul nostru de oameni. 

Pr. GH. NOVEANU 



IN ŞCOALA PROROCILOR 

DREPTURILE FEMEII 
Legiuirile mai nouă au dat 

femeii aceleaşi drepturi ca băr
baţilor. La noi ca şi la alţii. 
Asta nu-i rău. Dimpotrivă. Dar 
numai dacă femeia, dobândin-
du-şi drepturile, nu-şi uită nici 
de datorii. Căci orice drept nu 
e rodnic decât prin datoria cu 
care se cumpăneşte. 

Creştineasca noastră lege a 
preţuit totdeauna vrednicia fe
meii credincioase şi harnice. In 
Biserica lui Hristos femeia cu
vioasă şi jertfelnică se'ncunu-
nează cu aceeaşi podoabă a 
sfinţeniei — ca şi bărbatul. Că 
nu este osebire. Hristos nu caută 
la faţa omului, ci la sufletul şi 
la faptele lui. Şi judecând după 
aceste semne, cine ar putea tă
gădui vrednicia femeii creştine? 

Ea este soţia credincioasă 
care-şi iubeşte bărbatul; îl cin
steşte şi-1 apără de vorbele cele 
rele ale neprietenilor; ÎI fereşte 
de ispitele şi greşelile care-1 
pasc la tot pasul; îl ajută la 
treabă bună şi-1 mângâie la 
vreme de necaz; îşi creşte copiii 
în frica de Dumnezeu şi'n ru
şine de oameni; îi încălzeşte 
şi-i povăţueste cu neadormita 
ei dragoste de mamă, spre 
dreaptă şi sănătoasă creştere; 
îi fereşte de supărări .şi pri
mejdii prin acaeaşi neîmpuţi
nată şi jerttelnică iubire de 
mamă. 

In familia creştină ca şi'n 
viaţa obştească mai largă, fe
meia înţeleaptă, zidită în legea 
sfintei noastre Biserici, este o 
adevărată binecuvântare. De 
aceea e şi vrednică de toată 
lauda. 

Regele Solomon are dreptate 
cănd scrie în Pildele sale (14 ,1) 
că „femeile cele înţelepte au 
zidit case, iar cele fără de minte 
le-au surpat cu manile lor". 
Căci precum femeia înţeleaptă 
este binecuvântarea casei, cea 
nebună este blestemul acesteia. 

Gândiţi-vă cât rău se poate 
sălăşlui într'o familie, dacă fe
meia e trândavă, gâlcevitoare, 
risipitoare, necredincioasă, ne
iubitoare de soţ şi de copii, 
negrijnică de casă şi fără cum
păt în deşartă ei goană după 
podoabe şi plăceri deşarte! Nu
mai gândindu-se la una ca asta 

SFÂNTA EVANGHELIE 

putea spune Iisus fiul Iui Sirah 
(25, 18): „Mai bine-aş lăcui 
împreună cu leu şi cu balaur, 
decât împreună cu muierea cea 
rea". Câtă vreme femeia cu
vioasă şi harnică „îşi deschide 
gura cu socoteală". (Pilde 31,; 
26) „ea-şi întinde manile sale 
spre cele de folos şi coatele 
sale le întăreşte la fus" (Pilde 
31, 19). De aceea ea este mai 
scumpă decât pietrile cele de 
mult preţ. D. p. 

ÎNVIEREA LUI LAZAR 
Când s'a îndurat bunul şi 

milostivul nostru Domn Iisus 
Hristos de s'a pogorît din ceriu 
ca să izbăvească omenimea din 
robia diavolului, atunci Domnul 
Iisus a început a propovedui 
oamenilor că cei buni şi drepţi 
vor fi încununaţi, iar cei răi 
vor fi osândiţi, cei milostivi 
vor fi fericiţi, iar cei nemilos
tivi vor fi ocăriţi şi batjocoriţi. 
Şi săvârşi minuni: bolnavi 
tămăduia, ologi vindeca, orbilor 
le da vedere, vântul oprea, ma
rea alina. Şi între altele făcu 
şi aceasta minune mare şi ne-
mai auzită: învierea lui Lazar 
din morţi. 

Era un om care se chema 
Lazar din satul Vitania, fecio
rul fariseului Simon, frate bun 
cu Măria şi Marta şi prieten 
iubit al lui Iisus. Şi s'a întâm
plat că Lazar a căzut în boală 
grea. Atunci merseră oamenii 
lui Lazar la Iisus şi îl rugară zi
când: „Doamne, Lazar cela ce 
te iubeşte, zace în boală grea, 
deci cum tămădueşti pe alţii 
mai streini aşa vino şi tămă-
dueşte şi pe prietenul tău Lazar". 
Iar Iisus le-a răspuns: această 
boală nu este spre moarte ci 
spre mărirea lui Dumnezeu". 

Iisus care ştia că Lazar va să 
moară, n'a plecat, ci a stat a-
colo dincolo de Iordan, unde 
trecuse din calea iudeilor, cari 
căutau să-1 prindă. După două 
zile Lazar muri, iar Iisus mai 

aşteptă încă două zile ca să 
îngroape pe Lazar şi să se facă 
şi mai minunată minunea lui. 
Iar atunci zise Iisus ucenicilor 
lui: „Lazar prietenul nostru a 
adormit". Iar ucenicii crezând că 
Iisus nu ştie, ziseră: „Doamne, 
a adormit, dar iarăşi se va scula". 
Atunci le zise îisus: „Lazar a 
murit şi mă bucur pentru voi, 
nu mă bucur pentru moartea 
lui, ci pentru voi ucenicii mei. 
Că veţi vedea minune mare şi 
veţi crede, veţi vedea chipul 
învierii mele, şi veţi crede că 
eu sunt Dumnezeu. Vedea-veţi 
cu un cuvânt cum va învia mor
tul şi vă veţi adeveri că eu în
sumi pe mine mă voi învia şi 
glasul meu vor auzi morţii la 
ziua de apoi şi vor învia". 

Şi Iisus trecu atunci cu uce
nicii lui în Vitania şi Lazar 
era îngropat de 4 zile. Vita
nia fiind aproape de Ierusalim, 
se adunaseră mulţime de prie
tini la casa Iui Lazar, ca să 
mângâie pe surorile lui. Şi Iisus 
veni la casa lor. 

Atunci Măria şi Marta căzură 
la picioarele lui şi cu lacrimi 
îi ziseră: „Doamne, de ai fi 
fost tu aici n'ar fi murit fra
tele nostru". Iar Iisus le răs
punse scurt: „Invia-va fratele 
vostru". Atunci zise Marta: 
„Ştim că va învia, atunci când 
vor învia toţi morţii la ziua 
de apoi". 

Iisus grăi: „Eu sunt învierea 



şi viaţa, învierea căci cu cu
vântul meu vor învia morţii cei 
din veac, viaţa, căci cu puterea 
mea sunt vii toate câte sunt, 
şi cel ce crede întru mine nu 
va muri in veci. Cu adevărat 
Marto a murit fratele tău, iar 
de vei crede în mine să nu te 

mari ale lui Iisus. Şi scriptura 
ne-o dă de mare învăţătură, ca 
să vedem că numai pe cei drepţi 
îi iubeşte Domnul. Cei drepţi 
sunt ca lumina soarelui care nu 
o poate întuneca nimic, iar cei 
păcătoşi sunt ca şi călătorii cei 
încărcaţi cu sarcini grele. Că-

învierea lui Lazar 

temi că va fi mort". îar Marta 
zise: „Crez Doamne". Atunci 
iisus şi cu ucenicii şi tot po
porul adunat merseră la mor
mântul lui Lazar. Şi Iisus l a 
crimă şi le zise: „Luaţi piatra". 

Marta grăi atunci: „Doamne, 
va fi stricat şi miroase greu, 
căci iată sunt 4 zile de când 
e îngropat". Iar Iisus îi zise: 
„Au nu ţi-am spus că de vei 
crede vei vedea mărirea lui 
Dumnezeu? Au nu ţi-am spus 
că sunt Dumnezeu şi pot să 
inviu pe fratele tău, şi nu nu
mai pe el, ci şi pe morţii cei 
din veac"? 

Atunci ridicându-şi ochii săi 
spre cer, a zis: „Mulţumescu-ţi 
fie Doamne că mai ascultat", 
şi cu glas mare zise: „Lazare 
vino afară". Şi minune, mortul 
iese afară înfăşurat în giolgiu-
rile albe, în cari fusese învă
luit. Iisus le porunci să-1 des
facă de giolgiuri ca să vadă că 
este aeyea Lazar. 

Poporul înspăimântat de mi
nunea aceasta căzu în genunchi 
şi crezu în Iisus. Iar Lazar mai 
trăi încă în lume 30 ani şi apoi 
trecu în împărăţia fericirii. 

Iată una dintre minunile cele 

lătorii aceştia năpăstuiţi pe cale, 
sunt pururea îngroziţi de tâl
hari şi fiară sălbatice, n'au li
nişte nici somn, nici odihnă. 
Aşa şi cei păcătoşi. Viermele 

NEGHINA CREDINŢEI 

păcatului roade la inimă şi ho-
dina şi liniştea fug şi pier din 
preajma păcătosului. Iară drep
tul cel curat cu inima trece se
nin şi fericit prin lumea aceasta 
bine ştiind că numai cei drepţi, 
numai cei curaţi cu inima se 
vor chema fiii lui Dumnezeu 
şi vor vedea împărăţia lui. 

Şi ne mai învaţă minunea 
aceasta, ca să nu ispitim pe 
Dumnezeu şi puterea lui. Pute
rea lui e mare şi cumpăna ju
decăţii sale dreaptă. Să nu-1 
ispitim ci să credem pentrucă 
credinţa singură ne va mântui. 
Să credem întru dânsul, să cre
dem în Iisus Hristos şi puterea 
lui Dumnezeu, să credem în 
învăţăturile lui şi să Ie urmăm 
pentrucă el a zis: „Eu sunt în
vierea şi viaţa, cel ce crede 
întru mine şi de va muri viu 
va fi în veac". 

Pr. V. BOGDAN 

C U M AU A d U f i S L A JiOl? 
E vorba tot de Martorii lui 

lehova. Cu toate că locul de 
obârşie al acestei secte e atât 
de departe ca şi buruiana cea 
rea, n'a întârziat să-şi întindă 
rădăcinile până Ia noi. Prima 
dată a apărut în Transilvania, 
fiind adusă în anii 1911-1912, 
de către Szabo Carol şi Kiss 
Iosif. Amândoi s'au reîntors din 
America. Cu timpul cei de mai 
sus au atras la secta lor pe doi 
învăţători, pe Faluvegi Denes şi 
Nemeş Lucaciu. Primele întru
niri le-a ţinut la Cluj şi Tg.-
Mureş. 

In anul 1916 Szabo şi Kiss 
au fost condamnaţi la închi
soare, pentrucă îndemnau pe sol
daţii să nu mai lupte pe front. 
In acest timp au trecut la ie-
hovişti şi cei dintâi români. 

In anul 1916 murind înte-

meetorul sectei Carol Russell, 
conducerea a ajuns în mâna 
bancherului Rutherford. înze
strat cu un simţ comercial des-
voltat, noul conducător a ţinut 
să dea organizaţiei sale un spi
rit comercial, care să-i asigure 
câştiguri din cale afară de fru
moase. Pentru el lucrul acesta" 
devenise o lege. „Fără vânzare 
de cărţi nime nu poate ajunge 
în cer" — zicea în uria din pu
blicaţiile sale, ca şi când cerul 
ar atârna de mulţimea de hâr
tie scrisă pe care cineva e în 
stare să o răspândească între 
oameni. 

întrucât propaganda între Ro
mâni mergea .greu din cauza 
străinilor de sânge care propo-
văduiau noua învăţătură, se ce
rea un român, care să lucreze 
cu mai mulţi sorţi de izbândă. 



Şi bogătaşul Rutherford 1-a aflat 
în persoana unui român isteţ, 
cu numele I. B. Sima. După ce 
1-a instruit în tainele lui co
merciale, 1-a trimis în anul 1920 
să organizeze secta în România, 
Ungaria, Iugoslavia şi Bulgaria. 
După cât se poate vedea, ro
mânul nostru a reuşit să câştige 
încrederea superiorului său în 
aşa măsură, încât să-i încredin
ţeze lucrarea pentru toată par
tea de Sud-Est a Europei. Şi 
I. B. Sima s'a achitat de în
sărcinarea' primită cu vârf şi 
îndesat. Dealtfel „dolarul toate 
le poate pentru a rătăci pe oa
meni" — zicea fieertatul Episcop 
Grigore Gh. Comşa al Aradului, 

. cu ani în urmă. 
Ajutat de dolari, noul con

vertit a înfiinţat o casă de edi
tură în Cluj, cu numele „Viaţa" 
în actuala str. Molotov Nr. 36. 
Acum un sfert de veac şi mai 
bine editura aceasta era una 
dintre cele mai elegante în
treprinderi din Cluj şi I. B. 
Sima îşi îndeplinea cu toată 
conştiinţiozitatea rolul ce şi 1-a 
luat. Dar ca orice afacere care 
nu are la bază gând curat de 
îndreptare şi mântuire, ci unu! 
ascuns, comercial şi de destră
mare sufletească, conducătorii 
au ajuns Ia neînţelegere. Mai 
ales s'au gâlcevii pe chestia 

bănească. Intri* aceia care s'au 
convins prima dată de duhul 
rău care stăpânea mişcarea a 
fost chiar I. B. Sima. Furios, bo
gătaşul Rutherford, prin oa
menii săi, a publicat o scri
soare prin care a arătat nere-

6fc Uf 

gulile pe care le-a făcut fostul 
său tovarăş de muncă, acuzân-
du-1 în special de reaua între
buinţare a banilor. 

Românul nostru însă nu i-a 
rămas dator. A răspuns, ară
tând că s'a despărţit de Ruther
ford pentrucă a refuzat să tipă

rească o broşură care îndemna 
poporul la revoltă, încheiând cu 
cuvintele: „Nu aprob câtuşi de 
puţin ideile şi acţiunile revolu
ţionare ale Dlui Rutherford". 

Intre timp dându-şi seama 
de pierderea suferită de aso
ciaţie prin plecarea lui I. B. 
Sima Americanii au încercat 
să-1 recâştige pentru cauza lor. 
încercarea a fost zadarnică. După 
Sima, conducerea sectei au luat-o 
Faluvegi Denes şi Magyarosi 
Mârton. 

Cu toată străduinţa depusă 
de noii conducători, organizaţia 
sectară nu şi-a mai putut des
făşura lucrarea în condiţii aşa 
de bune ca si în trecut. Poliţia a 
reuşit să intre în pivniţele Casei 
de editură din str. Molotov 36 
unde au aflat în camere bine 
îndosite, vagoane de material 
de propagandă. Ca să scape de 
urmăriri, au făcut pachete şi 
trimiteau cărţi pe adrese fictive 
aproape lâ toate oficiile poştale 
din ţară. Cel ce subscrie aceste 
rânduri în felul acesta chiar el 
a ajuns prima dată în posesiu
nea cărţii lui Rutherford, înti
tulată „Harfa lui Dumnezeu". 

Cărţile ce n'au reuşit să le tri
mită în ţară au fost confiscate 
de autorităţile poliţieneşti ale 
Clujului şi distruse. Intre mate-

F O I Ş O A R Ă 

Viaţa sfinţilor Caliopie şi Tomaida 
Caliopie a fost pe vremea împăratului Maximian, fiul 

Teocliei, învăţat în credinţa lui Hristos şi era din Per-
ghia Pamfiliei, crescut lângă maică-sa cu evlavie şi 
nevoindu se cu dumnezeeştile Scripturi. Deci fiind por
nită goana asupra creştinilor, întărindu-se pe sine, şi 
luând învăţături, şi sfătuire dela maică-sa ca să moară 
pentru mărturisirea Iui Hristos, se duse însuşi nechemat, 
la ighemonul Maxim în cetatea Iui Pompie, şi propo-
veduind înaintea aceluia numele lui Htistos, fu legat cu 
coatele mâinilor îndărăt şi bătut cu plumb şi întins pe 
roată, şi ars dedesupt cu foc. Deci arătându-se îngerul 
Domnului, stătu roata şi focul se răci; şi se arătă în
gerul cu groază la cei ce-1 priveau. Iară pe Sfântul îl 
luară de I băgară în temniţă cu carnea sfărâmată, unde 
intrând maică-sa, îi ştergea sângele de pe rane. Deci 

împărţindu-şi ea toată averea la săraci, şi iertându-şi 
robii şi roabele, cari erau până la cincisute şi cincizeci 
cu toţi, se însoţi cu fiul ei în temniţă şi cântau împreună. 
Iară la miezul nopţii, se făcu lumină în temniţă, şi 
viind glas de sus, cu care se fericea îndrăznirea şi 
mărturisirea Mucenicului, mai vârtos se înălţa spre ne-
voinţă. Deci rămâind întru acestea neclătit, fu osândit 
a se răstigni şi era părtaş întru patimile cele stăpâneşti, 
nu numai cu chipul morţii, ci şi cu vremea întru care 
se întâmplase acestea, fiindcă era in sfânta Joia cea 
mare, înaintea învierii lui Hristos Dumnezeului nostru. 
Deci răstignindu-1 cu capul în jos, că şi maică-sa pof
tise aceasta, dând încă şi cinci galbeni de aur munci
torilor pentru aceasta; când fu a doua zi în Vinerea 
cea mare la trei ceasuri şi-a dat sufletul la Dumnezeu. 
Iară după ce-1 pogorâră de pe cruce, căzu maică-sa 
peste dânsul şi leşinând, şi-a dat şi ea sufletul, şi se 
îngropa cu sfântul mucenic şi fiul ei la un loc. 



rialul capturat pentru propa
gandă sau mai aflat cărţi scrise 
în toate limbile europene: ru
seşti, italieneşti, poloneze, ger
mane, franceze ş. a. 

Cu ocazia acestei descoperiri, 
autorităţile poliţieneşti au dat 
şi de o circulară a „fraţilor" din 
străinătate, „prin care dădeau 
sfaturi femeilor mileniste, unde 
să ascundă cărţile de propa
gandă" în cazul când ar fi des
coperite. 

Dar despre aceasta în numă
rul viitor. 

Pr. AUG. FAUR 
C O 

Preotul şi Predica 
Acum să vedeţi ce s'a în

tâmplat cu un preot deştept şi 
cu nişte poporeni care, la vre
mea predicei, erau cu mintea 
aiurea. 

Pe când predica într'o zi de 
sărbătoare, preotul acesta văzu 
pe credincioşi ba unul căscând, 
ba altul privind pe pereţi. 

Atunci el, fără să se bage 
de seamă, începu a povesti aşa: 
„Un călător a închiriat odată 
dela un cioban, un măgar. Mer
gând împreună, ajunseră la un 
loc de popas. Fiind cald, că
lătorul se aşeză la umbra mă
garului, nefiind alta împrejur. 
Atunci ciobanul îi zise: „N'ai 

drept să foloseşti umbra mă
garului meu, că eu ţi-am în
chiriat numai măgarul, nu şi 
umbra lui, care mi-a rămas 
mie". Călătorul s'a luat atunci 
la ceartă cu ciobanul — şi zor-
nevoie, au mers la judecată. 
S'a pornit proces mare — şi 
de atunci lumea aşteaptă cu 
gura căscată se afle ce se va 
alege..." 

Şi tot cu gura căscată aş
teptau şi cieiincioşii din bise
rică să afle ce s'a întâmplat cu 
umbra măgarului. 

Văzându-i astfel treziţi de-o 
povestire ca aceasta, preotul îi 
mustră, zicându-le: 

— „Vedeţi, dragii mei, o po
veste mincioasă ca aceasta v'a 
trezit din nepăsare — şi o as
cultaţi cu gura căscată, — iar 
cuvântul Domnului nu-1 auziţi. 
Umbra măgarului vă stă la ini
mă mai mult decât împărăţia 
lui Dumnezeu..." 

Aşa de tare i-a usturat lec
ţia părintelui — şi aşa de multă 
dreptate i-au găsit, că de atunci 
acei credincioşi au stat cu mare 
băgare 4e seamă la predicile 
părintelui. 

R U G Ă D E S E A R Ă 

Tată sfânt, deşi sunt mică 
Vocea-mi slabă iţi ridrcă 
Ruga celor mulţi — 
Că tu, Doamne, le ştii toate, 
Ştii de orice vietate, 
Eşti izvor de bunătate 
Şi pe toţi ne-asculţi!. . . 

Uite, noaptea 'ncet pogoară, 
Intunericu 'mpresoară 
Toate câte sânt, — 
Cu iubirea pururi trează 
Numai tu rămâi de pază, — 
Numai ochiul tău veghiază, 
Tată bun şi s fânt! , . . 

De tot răul care 'nşeală, 
De ispită şi greşeală 
Fă să mă feresc; — 
La pătuc stai lângă mine 
Şi mă 'nvaţă ce e bine, — 
Că nădejdea mea e 'n Tine 
Blând stăpân ceresc! 

Deopotrivă, să iei seama 
Şi de tata şi de mama 
Şi de fraţii mei — 
Şi de toţi copiii care 
Merg, cuminte, la culcare, — 
Că ei toţi, şi mic şi mare, 
Doamne, — sunt ai Tăi! 

GEORGE SILVIU 

Sfânta Tomaida 
Sfânta Tomaida s'a născut în Alexandria, şi bine 

fiind crescută şi învăţată de părinţii săi, fu însoţită cu 
bărbat şi era în casa bărbatului său, cu multă credinţă 
şi petrecea cu întreagă înţelepciune şi cinste. Şi vieţuia 
împreună cu ei şi trupescul părinte al tânărului, carele 
luase Iuişi noră pe Tomaida. Deci într'una din zile ne-
aflându-se acasă fiul său, pierzătorul de suflete diavol, 
a băgat în bătrânul, cuget de ocară împotriva nurorei 
sale, şi cugeta să se împreune cu tânăra, toate chinu
rile uneltind spre împlinirea scopului său. Deci fericita 
Tomaida, mult sfătuind şi rugând pe bătrânul, nimic 
isprăvia; căci întunecat cu mintea de diavol, luând sabia 
fiului său şi lovind pe tânăra foarte tare au tăiat-o în 
două; şi ea şi-a dat sufletul Domnului şi s'a făcut 
muceniţă pentru întreaga ei înţelepciune; iar bătrânul, 
îndată pierzându-şi vederile, umbla prin casă orb. Şi 
iară mergând oarecari spre aflarea fiului său, au aflat 
pe tânără, zăcând moartă pe pământ; cari văzând a-

cestea şi pe bătrânul ce se purta orb încoace şi încolo 
şi rătăcea prin casă, îl întrebau ce este aceasta ce 
se vede? Iară el descoperind adevărul, se mustra pe 
sine, că din mâna sa a făcut uciderea, mai adăo-
gând încă şi rugându-se ca să fie dus de ei, la ighe-
mon şi să-şi primească osânda. Aceştia plecându-se 
l-au dus pe el la ighemonul şi cunoscându-se adevărul, 
din porunca lui s'a tăiat capul bătrânului. Deci înştiin-
ţându-se de aceasta Avva Daniil dela schit s'a pogorit 
la Alexandria, şi luând moaştele Sfintei, le-a dus la 
schit, şi Ie-a aşezat în cimitirul său, pentrucă Sfânta 
s'a nevoit prin sânge şi s'a săvârşit pentru curăţenie. 
Şi oarecarele din schit, stăpânindu-se de pofta curviei, 
s'a dus la mormântul fericitei şi luând untdelem din 
candela ei şi ungându-se, mai luând încă şi binecu
vântarea ei care s'a arătat lui în vis, deşteptându-se 
s'a izbăvit de patimă. Deci de atuncea şi până astăzi 
fraţii din acel schit, mare ajutor.au pe fericita Tomaida 
întru războaiele trupului. 

http://ajutor.au


DIN LUMEA LARGĂ... 
Din alte vremi 

înainte de Romani, în tim
puri vechi, cu 500 de ani îna
inte de lisus Hristos, în Timi
şoara de azi locuiau Siginii, 
care aveau cai pietosi; în Olte
nia la apus şi pe lângă Olt 
şi cU toate districtele muntoase 
ale Munteniei şi în Transilvania 
pe lângă Carpati, locuiau Aga-
tirşii, crescători de albine; In 
tot şesul moldovean până Ia 
Olt şi în Dobrogea, regiuni a-
gricole alese, locuiau Sciţii, 
înrudiţi cu Agatîrşii. După Ero-
dot semănau grâu pentru fo
losul lor şi pentru vânzare. 
Sciţii creşteau şi albine şi vite 
şi se găsea aşezaţi în părţile cu 
păşuni întinse, udate de râuri. 
In Moldova de sus locuiau 
Nearii. 

« o 
Când se face secerişul 
în deosebitele părţi ale 

pământului 
Ianuarie: Australia, republica Ar

gentina, Chili, Noua Zeelanda. 
Februarie şi Martie: Indiile Orien

tale, Egiptul de sus. 
Aprilie: Egiptul de jos, Chipru, 

Siria, Asia mică, Persia, Cuba, India 
şi Mexico. 

Mai: Algeria, Asia centrală, Japo
nia, Texas, Florida, China, Maroc. 

Iunie: Franta meridională, Spania, 
Portugalia, Italia, Grecia, Turcia, Ca
lifornia, Oregon, Luisiania, Mississipi, 
Alabama, Georgia, Carolina, Tenne
ssee, Virginia, Kentucky, Kansas, Ar
kansas, Utah, Colorado, Missouri. 

Iulie: Franţa, Anglia (partea de 
miază zi), Elveţia, Germania, Austria, 
România, Ungaria, Iugoslavia, Bul
garia, Rusia de miază-zi, Nebrasca, 
Minnesota, Wisconsiq, Iowa, Ilhnois, 
Indiana, Michigan, Ohio, New-York, 
Noua Anglia, Canada de sus, Ore-
gon, Washington. 

August: Belgia, Olanda, Dane
marca, Polonia, Golful Hudson, Ca
nada de jos, Columbia engleză Moni-
toba, Britania mare, Dacota. 

Septembrie şi Octombrie: Scoţia, 
Suedia, Norvegia, Rusia nordică. 

Noembrie; Peru, Africa de miază zi. 
Decembrie: Bir mania. 

« o 

S A P A 
Voi nu ştiţi cât de frumoasă este 

sapa. Nu puteţi şti, voi orăşenilor, cât 
de frumoasă poate fi o sapă. 

O simplă sapă de câmp, o adevărată 
sapă in cele două mâni ale ţăranului, 
b sapă aievea, răzimată de pietrele zi
dului, lângă uşa casei plugarului. 

O bucată de lemn vârâtă într'o 
bucată de fier. O biată bucată de lemn, 
o simplă prăjină de lemn aspru, tare, 
de lemn cum se cade. O bucată de 
lemn abia tăiat, netezit, subţiat de tăişul 
săcurei. Necurăţit, neîustruit: cele 
două mâni îngroşate, sbârcite, înăs
prite bătătorite, li vor da, zi de zi 
luciu, lucrurilor vechi, lumina mun
cii, care învinge murdăria sudorii 
şi a cărnii. 

O bucată de fies, o biată bucată 
de fier pe care focul şi apa a indoit-o 
de veac. O aspră bucată de fier.care 
a fost moale ca aluatul, ca şi brânza 
albă pusă în burduf. O bucăţică de 
metal negru, pe care ţăranul îl face 
să strălucească Ia soare ca argintul 

Dar voi nu puteţi şti, nu puteţi vedea, 
orăşenilor, cât de frumoasă este o sapă. 

O mare sapă de argint în cele două 
mâini ale ţăranului, care sfarmă pie
trele ascunse, ciunteşte rădăcinile bă
trâne, sfărâmă pământul uscat, palid, 
secătuit de secerişuri şi-1 face iar, ca 
prin minune, negru. 

Sapa nu are nevoie de boi înjugaţi, 
cum are plugul, nu are nevoie de pi
cior cum are hârleţul. Sapa nu cere 
de cât două mâini noduroase, două 
mâini puternice, hotărlte, îndârjite, 
două mâini de aceiaşi coloare cu 
pământul, mâini pe care vinele ies 
ca nişte rădăcini, cari şerpuiesc pe 
suprafaţa gliei. 

Sapa, aceasta unealtă a omului venit 
din pământ, făcut dintr'o bucată de 
lemn şi dintr'o bucată de fier, sapa 
moşilor şi a strămoşilor şi pe care ma
mele şi ficele o poartă, când lipsesc 
de acasă tătânii — căci tătânii trebuie 
să mai călătorească prin lume şi să 
învingă războaiele — sapa, unealtă a 
marei muncii folositoare, a muncit 
eterne, a muncii de stăpânire a o-
mului asupra pământului, a muncii 
care în toate zilele răsună în câm
purile veşnice ale pământului. 

împreună cu toiagul Preotului, cu 
arma Ostaşului şi cu Condeiul Poe
tului, ea este vrednică de a fi ve
nerată în genunchi, de a fi pro
slăvită de glasul nostru. 

Dar voi nu veţi şti niciodată, nu 
veţi putea nici când şti, orăşenilor, 
cât de frumoasă e o sapă, o mare 
sapă de argint sub aurul soarelui. 

G. PAPINI 

V O R B E Î N Ţ E L E P T E 

Recunoştinţa apasă greu ca o pia
tră de moară. Puţini oameni pot 
să o poarte toată viaţa lor; cei mai 
mulţi fac ce fac spre a scăpa mai 
repede de o astfel de povoară, 



Nutreţurile vitelor 
Un foarte bun şi preţios nutreţ 

pentru vite este în gospodărie lu
cerna. Este cea dintâi plantă care 
răsare primăvara, creşte cu putere 
şi ne dă prima coasă, atunci când 
nutreţul de iarnă s'a isprăvit, iar 
cele de primăvară nu s'au format 
încă. 

Dar lucerna sufere şi ea de câ
teva boale: 1. Cuscuta (torţelul, 
mătasa). 

Apar vetre prin lucerniere, de cu
loare galbenă, se caţără pe firele de 
lucerna, le suge, le sugrumă şi în 
urmă lucerna unde e atacată piere; 
se înmulţeşte prin stoloni (butaşi). 
Orice bucată de cuscută, aruncată pe 
firele de lucerna se prinde numai 
decât şi dă o nouă vatră. Prin co-
sire, se răspândeşte mai mult şi ve
trele se pot Înmulţi aşa ca să dis
trugă suprafeţe mari şi chiar toată 
lucerniera. 

Cum distrugem acest părăsit al 
lucernei ? 

Observăm cu atenţie lucerniera tâ
nără şi imediat ce a apărut o vatră 
cât de mică de cuscută o încercuim 
cu un şănţuleţ şi apoi cu paie îi 
dăm foc, ca să distrugă orice tul
pină, orice sămânţă de cuscută; se 
obişnueşte a se îngropa vatra de 
cuscută, cu pământul ce-1 scoatem 
din şanţ; sub pământ ramurile şi 
seminţele de cuscută putrezesc şi se 
pierd iar în primăvara viitoare aceste 
vetre se pot complecta prin semănare, 

2. Lucerna mai este atacată de 
nişte insecte pureci şi viermi care-i 
mănâncă frunzuliţele şi vârful luje-
relor tinere rămânând numai tuleele, 
(tulpinele) şi sunt periculoase gro
zav şi aceste insecte căci în câmpie 
distrug suprafeţe întinse mai ales la 
prima coasă. 

în contra acestora nu putem lupta 
de cât stropind lucerna cu zeamă de 
tutun: Un Kg. de zeamă de tutun la 
20 litri de apă şi stropim cu o 
mătură înmuiată în soluţie. Se mai 
poate întrebuinţa şi soluţia de sulfat 
de cupru un Kgr. la 200 litri apă. 

Frunzele şi lujerii stropiţi cu aceasta 
soluţie provoacă prin mâncare insec
telor (purcei) diaree şi pier ne mai 
atacând înainte şi scăpând lucernierele 
de adevărate distrugeri periculoase, 

oo 

Ia muncă fraţilor plugari 
La muncă fraţilor plugari! 
Voi, oastea mai vitează, 
Că truda voastră Dumnezeu 
O binecuvintează. 

La muncă fraţilor plugari! 
La muncă pe 'ntrecute — 
De sânteţi încă mulţi lipsiţi, 
Credinţa să v'ajute: 

Venit-a ţara iar la rând 
Prin legi mântuitoare, 
Cu vremea, toţi veţi avea rost, 
Pământ şi vitişoare. 

La muncă fraţilor plugari, 
Fiţi vrednici de moşie — 
Iar unde-s mulţi copii săraci, 
Să~i daţi la meserie. 

o. B. 
oso 

Vorbe cu tâlc 

Nu este sărac cine n'are tată şi 
mamă, ci acela care n'are învăţătură. 

* 
Mai bine agoniseşte nume bun de 

cât avere multă. 

Sfaturi bune 
la felurite trebuinţe 
Din miere înăcrită şe poate face un 

oţet minunat. în scopul acesta sub-
ţiem un litru din ea cu 8—10 litri 
de apă domoală şi în 10 litri de 
amestecătură de aceasta turnăm" un 
litru de oţet bun şi tare, punem totul 
la un loc căldicel, acoperim vasul cu 
un acoperemânt de lemn sau cu hârtie 
şi lăsăm să se înăcrească. Cu cât va 
fi oţetul mai tare, cu atât mai curând 
se va preface amestecătura întreagă 
în oţet şi cu cât va fi miere mai multă, 
cu atât va fi şi oţetul mai bun. 

* 
Cum putem cunoaşte bumbacul în 

pânză de in: Punem o bucată de probă 
ce vrem să cercăm, într'o soluţiune 
de zahăr şi sare şi o aprindem, după-
ce s'a sbicit. Firele curate de in lasă 
o cenuşe sură, iar cele de bumbac 
una neagră. 

Pentru a face să fiarbă carnea 
prea tare. Se adaogă cărnii fierbând 
în clocote, după ce s'a spumuit oala 
bine, 2 linguriţe de alcool (spirt alb) 
de fiecare kgr. şi jumătate de carne. 

* 
Pentru a face să dispară vânglăile, 

Pentru a face să dispară vânătăile, 
ce-şi fac copiii căzând, se pune ime
diat un compres cu apă fiartă sau 
puţină scrobeală caldă, muiată în apă 
rece. Acest mijloc simplu face să 
dispară 'orice urmă de lovire. 

* 
Alt mijloc, nestricăcios pentru ani

malele domestice, este a se face un 
amestec în păi ţi egale de făină şi de 
ghips, având grijă să fie în apro
piere vase cu apă. Şobolanii ce vor 
gusta din făină, vor bea apă şi ghipsul 
— uscându-se — îi va înăbuşi. 

* 
Contra degeraturilor. — Luaţi var 

stâns, îndoindu-1 cu unt de lemn 
bun, învârtindu-1 într'un singur fel, 
până a ajuns la tăria unei unsori. 
Seara la culcare puneţi-o foarte sub
ţire pe degeraturi, învelind cu o cârpă 
de pânză. După ce aţi pus-o de 3 
sau 4 ori, veţi scăpa totdeauna de 
degeraturi. 

# 

Inpotriva păduchilor de lemu 1. Un
gem patul şi pereţi cu fiere pe bou 
şi cu pelin fiert în oţet tare de vin. 
2. Ungem locul unde sunt păduchii 
de lemn cu pucioasă şi undelemn 
vechiu. 

OtO 
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Ce s'a petrecut în ultimele două săptămâni 

DIN CLUJ 

De curând s'a cinstit cu pre
mii cei mai buni lucrători dela 
fabrica „Dermata", din Cluj. Ei s'au 
dovedit nu numai buni şi harnici 
lucrători, dar în timpul liber au chib
zuit cum s'ar putea preface maşină
riile fabricei ca să dea roade mai 
multe. Ei au prefăcut maşini vechi 
în altele noi, sau au inventat unelte 
care până acum nu erau pe lume. 
Cei mai buni, harnici şi pricepuţi 
dintre aceşti muncitori sunt: Mihai 
David, Burian Mihai, Porumb Ioan 
şi alţii. Iată cum răsplăteşte Dumne
zeu pe cei ce se nevoesc să bine-
sporească talantul dat lor. 

ÎN ŢARĂ 

Marea adunare naţională a Re-
publicei Populare Române care a eşit 
în alegeri, s'a întrunit în ziua de 6 
Aprilie în Parlament. Cu acest prilej 
Dl Parhon, Preşedintele Prezidiului 
Republicei a rostit o vorbire, după 
care s'au întărit în parte fiecare nou 
deputat ales. Deputaţii întăriţi (vali
dităţi) s'au întrunit sub conducerea 
celui mai bătrân: Dl. Emanuel Teo-
dorescu. Cel dintâi deputat întărit 
(validai) a fost Dl. Qheorghe Gheor-
ghiu-Dej Ministrul Industriei şi Co
merţului. Adunarea va vota noua con
stituţie şi alte legi de seamă. 

Guvernul a hotârît să pornească 
o gospodărească treabă pentru folo
sinţa tuturor. El a alcătuit şantiere 
naţionale de muncă unde de bună 
voe sau sâmbriaţi tineri şi bătrâni 
muncesc la drumuri, la Căile Ferate 
sau altele. Cu astfel de gând bun 
s'a făcut conducta de gaz dela Cea-
nul-Mare la Cluj. De prezent s'a 
pornit lucrarea unui tunel şi a unei 
linii de tren între satele Bumbeşti şi 
Livezeni, iar în lunca Prutului s'a 
pornit aşezarea apelor în vaduri noi 
cu folosinţă pentru gospodarii din 
Moldova. La Galaţi se vor face ate
liere pentru vapoare. 

P. S. Dr. Nicolae Popovici, 
Episcopul Oradiei, însoţit de d. prof. 
Stanciu Stoian ministrul Cultelor, Dr. 
P. Vintilescu decanul Facultăţii de 
Teologie din Bucureşti, preotul Mi-
hail Madan şi d. Sbierea, ca interpreţi, 
au plecat Ia Moscova, ca să ia parte 
la lucrările de pregătire a consfătuirii 
ortodoxe care va avea loc la Moscova 
în vara acestui an. 

Recensământt 1 (numărătoarea) 
dela 25 Ianuarie 1948 a socotit că 
avem 15.872 624 locuitori în toată 
ţara, cuprinşi toţi în 4 203 032 gospo
dării. 

In Bucureşti, numărătoarea a nu
mărat 1.041.807 locuitori (dintre care 
bărbaţi: 499.893, femei: 541.914), 
cuprinşi în 326.019 gospodării. Din
tre aceştia s'au declarat având limbă 
maternă română: 976.180; limbă ma
ternă ungară: 9 383 ; limbă maternă 
germană: 5.348; limbă maternă idiş 
33.516; alte limbi: 17.380. Populaţia 
peste 7 ani : 961.606. Neştiutori de 
carte: 80.369. 

Pe sexe populaţia României se 
repartizează astfel: 7.671.569 bărbaţi 
şi 8.201.055 femei — deci 529.486 
femei mai multe decât bărbaţi. In 
procente aceste s'ar traduce în 48,3 
la sută bărbaţi şi 51,7 la sută femei, 
sau altfel spus 107 femei la 100 de 
bărbaţi. 

CĂTRE CITITORI 
„Renaştea" de Paşti va 

apare în haină de sărbă
toare, cu un număr sporit 
de pagini. 

Rugăm mult pe fraţii no-
ştrii Preoţi, pe abonaţii şi 
pe sprijinitorii gazeteîsă ne 
câştige noi cititori. 

„Renaşterea adaus pentru 
popor" nu cunoaşte alt spri
jin decât pe acel al abo
naţilor. 

Cucernicii Prebţi care 
ne-au ajutat atât de mult 
până acum îi rugăm să 
păşească în fruntea acestei 
bătălii a „Renaşterii" pen
tru luminarea şi mântuirea 
poporului. 

ÎN STRĂINĂTATE 

Bumbac din U. R. S. S. şi 120 
tractoare din Suedia. In portul 
Constanţa au sosit vapoarele sovie
tice: „Kursc", cu un transport de 
49.000 kgr. produse chimice şi va
porul „Mihail Frunze" cu 3,000.000 
kgr. bumbac pentru nevoile noastre, 
urmând a fi prefăcut de fabricile 

noastre. Peste 2 zile soseşte vaporul 
suedez „Ekefors" care, în schimbul 
cherestelei de fag pe care o trimitem, 
aduce 120 tractoare. 

In Italia vor avea loc alegeri la 
data de 18 Aprilie. Frământările par
tidelor înainte de aceste alegeri sunt 
foarte mari. De o parte candidează 
Frontul Democratic Popular, iar de 
cealaltă parte grupul condus de Primul 
ministru al Ţării Dl De Gasperi. 

Din Berlin vine trista veste că 
două avioane: unul englezesc cu 14 
oameni şi unul rusesc, s'au ciocnit 
în aer, prăbuşindu-se. Avioanele au 
luat foc şi oamenii din ele au 
pierit. 

In Grecia luptele se înteţesc me
reu. De curând trupele guvernului 
din Atena pornise la atac. Veştile 
sosite mai nou arată că şi Genera
lul Markos a pornit la contraatac. 

In Cairo (Egipet) 1000 de poli
ţişti s'au pus în grevă. Ei au fost 
împresuraţi cu armată şi ameninţaţi 
că vor fi daţi judecăţii dacă nu în
cetează greva. 

La Moscova s'a subscris un act 
de bună vecinătate între Finlanda şi 
U. R. S. S. Actul seamănă cu pactul 
subscris deunăzi de Republica Popu
lară Română şi Ungară cu U. R.S.S. 

600.000 perechi bocanci 
vor sosi din Cehoslovacia 

Până la sfârşitul acestei luni, 
urmează să sosească în ţară 
600.000 perechi bocanci băr
băteşti cumpăraţi din Cehos
lovacia. 

Primele 10 vagoane au şţ 
fost trimise dela fabricile „Bata" 
din Zlin, Cheoslovacia. 
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